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Zapis brojeva iz Babilona.
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Indijski zapis brojeva, oko 300. pr.Kr.
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Indijski zapis brojeva, oko 800. pr.Kr.
medu kojima se pojavljuje znamenka nula.
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Arapski zapis brojeva iz podrucja
danasnje Spanjolske, oko 1000. godine.
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Zapis brojeva iz Njemacke, 16. stoljece
u rukopisu slikara Albrechta Diirera
(1471.-1528.)

~
=)

Babilonska kultura naslijedila je onu sumeransku oko 1900.
godine p.K. Koristila je klinasto pismo utisnuto na glinene
plocice za zapisivanje brojeva. Zanimljivo je da je koristen
seksagezimalni sustav brojeva. Dakle, babilonska djeca
morala su nauciti 60 razlicitih znakova da bi naucila
zapisivati brojeve.




1, Dsnowne matematicre
operaciie

1.1, SRup prirodnin brojeva

Brojevi kojima se sluzimo za brojenje nazivaju se prirodni brojevi. Podsjetimo se,

skup svih prirodnih brojeva ozna¢avamo s N,
N={1,2,3,4,56,7,8910,11,12,..}.
Tri tockice oznacuju da se taj niz nastavlja. Bilo’koji prirodni broj oznacujemo s n,
ne N.

Tako je 6 N, 103e N, 1234567890€ N, itd. Ne postoji najveéi prirodni broj, ali

postoji najmanji i to je brej 1..Uoimorda broj 0 (nula) nije prirodni broj, tj.
0g N.

Skup kojemu su ¢lanovi svi prirodni brojevi i broj 0 oznacavamo s N (Citamo: en

nula),
N,={0,1,2,3,4,5,6,..}={0} UN.

Svaki prirodni broj ima sljedbenika. Primjerice, sljedbenik broja 3 je broj 4, a sljedbenik
broja 31 je broj 32. Opcenito, sljedbenik prirodnog broja n je broj n+ 1.

Svaki prirodni broj, osim 1, ima svog prethodnika. Prethodnik prirodnog-broja n # 1
je brojn—1.

Cesta je podjela prirodnih brojeva na neparne i parne. Neparni brojevissu 1, 3, 5, 7,
9, 11, ..., a parni brojevi su 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...

Opcenito, neparni brojevi su oblika 2n—1, a parni-oblika 2n, gdje je ne N . Istaknimo
da je broj 0 paran broj. Prirodne brojeve zapisujemopomecu znamenaka: 0, 1, 2, 3, 4, 5,
6,7,819.

Bilijuni Milijarde Milijuni Tisuce Jedinice

SB |DB | B |SMI|DMI| ML| SM|DM| M | ST |DT| T | S | D

W o= =

3
0
2

2 h80 |1 |3 (4S5 (5167|7890

Zapisani brojevi su: trideset i jedan, tristo jedan i dvjesto jedan bilijun, tristo ¢etrdeset
pet milijardi, petsto Sezdeset i sedam milijuna, sedamsto osamdeset devet tisuc¢a i dvadeset
tri.

* U SAD-u se milijarda naziva bilijun.

n - naturalis (lat.) -
- prirodan

Jednoznamenkasti

parni brojevi:
0,2,4,6,8,...

neparni brojevi:
1,3,5,7,9,..



Osnovne matematicke operacije

Zadaci

Skup prirodnih brojeva

1. Koji je prethodnik, a koji sljedbenik brojeva:  a) 23, b) 321.

2. Ispisite sve neparne dvoznamenkaste brojeve kojima je znamenka desetica2.
3. Ispisite sve parne dvoznamenkaste brojeve kojima je znamenka desetica 3.
4. Procitajte brojeve: a) 1 025, b) 7 654 321, ¢)9 876543 210.

5. Zapisite brojeve:
a) deset tisuca sto dvadeset i tri,
b) sto dvadeset pet milijuna, tristo Cetrdeset pet tisuca i sedamsto osamdeset devet,

¢) dvije milijarde i1 dvadeset tri.

6. Pomocu znamenaka zapiSite broj:

Hrvatska je prema popisu stanovnistva iz 2001. godine imala ¢etiri milijuna petsto
trideset petitisuc¢ai pedeset Cetiri stanovnika.

\\1.1. Zbraianie prirodnin brojeva

Ve¢ smo u osnovnoj $koli naudili pisano zbrajati prirodne brojeve, primjerice:

564 564 + 289 = 853
+289 AN }
8 5 3 PRIBROJNICI ZBROJ

Brojevi koje zbrajamo nazivaju se pribrojnici, a rezultat zbrajanja se naziva zbroj.
Uocimo: ako a i b pripadaju skupu N, tada i a + b pripada skupu N.

Primjer 1.

Koriste¢i se pismenim zbrajanjem, provjerimo:

a) 36 +42'=42 +36, b) 984 + 107 = 107 + 984.
Opcéenito, za svaka dva prirodna broja a i b vrijedi:
at+tb=b+a.

To svojstvo zbrajanja se naziva zakon komutativnosti.
Zbroj se ne mijenja ako pribrojnici zamijene mjesta.

Kada imamo vise od dva pribrojnika, zagradama odredujemo redoslijed racunske radnje.



Skup prirodnih brojeva

Primjer 2.
[zraCunajmo : (23 +31)+45=23+ (31 +45)
54+45=23+76
99 =99,

Opcenito, za svaka tri prirodna broja a, b i ¢ vrijedi:
(a+b)+c=a+(b+o).
To svojstvo zbrajanja se naziva zakon asocijativnosti.

Zbroj triju brojeva ne ovisi o redoslijedu zbrajanja. \(\\, °
P N

To vrijedi za zbrajanje Cetiriju ili viSe brojeva.
Primjer 3.
IzraCunajmo : 51 +49 +23 + 67 = (51 +49) + (23 +67) =100 + 90 = 190.

1.1.2. Mnozenie prirodwin brojeva

325-64 325 - 64 =20 800
1950 NS b
1 3 ()() MNOZITELJI UMNOZAK

W (FAKTORI) (PRODUKT)

Brojevi koje mnozimo se nazivaju mnezitelji ili faktori, a rezultat mnoZenja se naziva
umnoZak ili produkt.

\
Ako a i b pripadaju skupu N, tadaia -b pripﬂigsk@l.\
Primjer 1.
Izracunajmo povrsinu pravokutnika kojemu su duljine stranica: @ =4 cm, b =6 cm.

¢

Uoc¢imo da je

\
N T,
A N

‘\b a b=>b -a
\
« N\ b
NN P=ba=
a p_. - =6-4=24
—4.6=24. P=24cm’



10

Osnovne matematicke operacije

Za svaka dva prirodna broja a i b vrijedi:
a-b=b>b -a.

To svojstvo se naziva zakon komutativnosti za mnozenje.

Umnozak se ne mijenja ako mnozitelji zamijene svoja mjesta.

Primjer 2.
Zamislimo da 453 ucenika Skole uplati po 1 kunu za humanitarnu.akciju.\To bi‘iznosilo

453 -1 =453 kuna.
Ako je a prirodan broj, onda je:
a'1=1-a=a

Kad bi svaki u¢enik donio po 0 kuna, tada ne bi skupili-nista:

453,-0.= 0 kuna.
Ako je a prirodan broj, onda je:
a-0=0-a=0.
Primjer 3.
Provjerimovje li (5-4)-6=5-(4-6)
20 -6=5 24
120 = 120.

Za svaka tri prirodna broja a, b 1 ¢ vrijedi:
(a ‘b) ‘c=a (b -c).
To svojstvo se naziva zakon asocijativnosti za mnozenje.

Umnozak triju brojeva ne ovisi o redosljedu njiheveg mnozenja.

Primjer 4.

Izra¢unajmo na dva nacina:
(3+4)-5=7-5=35 (najprije zbrojimo, zatim pomnozimo)
(B3+4)-5=3-5+4 -5=15+20=35 (najprije pomnozimo, zatim zbrojimo)

Za svaka tri prirodna broja-a, bi ¢ vrijedi:

(@a+b) ‘c=a -c+b -c, odnosno
c(a+b)y=c-a+cb.

To svejstvo se naziva zakon distributivnosti mnozenja prema zbrajanju.
Primjen5.

Izracunajte na dva nacina: (15 + 13) -12.

Inace, ako redoslijed ra¢unanja nije odreden zagradama, tada se najprije izvodi

mnozenje, potom zbrajanje. Primjerice,
4+5 -6=4+30=34.



Skup prirodnih brojeva

Zadaci

Zbrajanje i mnoZenje prirodnih brojeva

1.
2.

Koji je najmanji neparni ¢etveroznamenkasti broj?

Koji je najveci parni peteroznamenkasti broj?

3. Napisite najveci deseteroznamenkasti prirodni broj kojemu su sve znamenke medusobno

8. Izracunajte opseg trokuta kojemu su duljine stranica ¢ =185 cm, =131 cm i
c=273 cm.
9. Izracunajte a ‘b ako je:
a 9 | 17 |530] 1 0 | 25
b 25 1344 1 [ 478 1 | 25
10. Izracunajte:
a) 2 -7 -11 -5, b) 4.:6 17 25, c)3-:4-5-5-6, d) 8 -3 -4 -125.
11. Izracunajte:
a) 4+6 -8, b).(4 +6) -8, c) 4+6 -8+5, d) 4+6 -(8+)5).
12. IzraCunajte| (a + b) ¢ ako je:
45 876 1 055 2037 1056
23 984 1 055 1263 1050
c 5 4 19 407 112

razlicite.

. Napisite najmanji deseteroznamenkasti prirodni broj kojemu su sve znamenke

medusobno razlicite.

. IzraCunajte zbroj ako su pribrojnici:

a) 87112, b)236i345, c¢)532i643, | _d)4023i789.

. [zraCunajte a + b ako je:

a 356 1495 | 127 305

b 453 126 115 | 46 658

. Primjenom zakona komutativnosti i asocijativnosti izracunajte ove zbrojeve:

a) 53 163 + 47,
d)36+92+ 64+ 18,

b)23 +21+11+179,
e) 1001 + 321 +2 999 + &0.

c) 23+ 106 + 77 + 94,
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13.

14.

15.

16.

17.
18.

Izracunajte:

a) 21 -37+21 -15+21 -18,

b) 57 -(635+ 109) +57 -(91 + 165),
c) 43 -34+43 -27+45 -60 + 45,
d) 138 -17+ 138 296 + 138 -487.

U sljede¢im primjerima dopiSite dva retka i racunski provjerite:
a) 1-9+2=11 b) 9 -9+7=288
12 -9+3=111 98 9+ 6 = 888
123 -9 +4=1111 987 -9 +5=8888
1234 -9 +5=11111 9876 -9 + 4 = 88888
J— ._+__— g _+__—
+ = + =

>

Izracunajte opseg trokuta kojemu-su duljine stranica a = 130 cm, » =181 cm i
¢ =210 cm. Koliki jeopseg trokutakoji ima dvostruko dulje stranice?

Predvorje je poploceno plo€icama. U svakom redu po Sirini ima 110 plocica, a u
svakom.redu po duljini ima 256 plocica. Koliko je plo¢ica u tom predvorju?

Izracunajte opseg pravokutnika kojemu su duljine stranica @ = 130 cm i b =181 cm.

Koji se broj dobije kada se zbroju najveéeg troznamenkastog broja i najmanjeg
Cetveroznamenkastog broja pribroji najveci peteroznamenkasti broj?

RjeSenja

Skup prirodnih brojeva

1. a) 22, 24, b) 320, 322.

2.21, 23, 25,27, 29.

3. 30, 32, 34, 36, 38.

5.a) 10 123, b) 125 345789, . ¢).2 000000 023.

Zbrajanje i mnoZenje prirodiih brejeva

1.1 001.
2. 99 998,

3. 9'876543210.

4.1 023 456 789.

5.2)99, b)581, ¢)1175, d)4812.

6.

a+hb| 809 | 27610 | 73963
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7.a) (53 +47) +63 =100+ 63 = 163,
b) 234, ¢)300, d)210, e)4401.
8. 589 cm.

9.| a-b |225|5848| 530| 478 | 0 | 625

10.2) (2 -5) (7 -11)=10 -77 = 770,
b)4200, c) 1800, d)12000.

11.2)52, b)80, ¢)59, d)S38.

12.

a 45 876 1055 2037 1056
23 984 1055 1263 1050
c 5 4 19 407 112

(a+b)-c 340 7440 | 40090 [\1 343 100 | 235872

13.2) 1470, b)57000, c¢)5368, d)110400.

14.2a) 12345 -9+6=111111 b) 98765 -9+ 3 = 888888
123456 -9+ 7=1111111, 987654 -9 + 2 = 8888888.

15. 0 =521 cm, 0o’ =1042 cm.

16. 28 160 plocica.

17.0=2 (a:t b), 0=212cm.

18. 999+ 1 000+ 99 999 = 101 998.

1.2, Skup cilelin brojeva

Racunske operacije zbrajanja i mnozenja uvijek su izvediveu.skupuprirodnih brojeva.
Drugim rije¢ima, zbroj i umnozak prirodnih brojeva uvijekje prirodan-broj. To, medutim,
ne vrijedi za oduzimanje.

Primjerice, 3-5=-2.

Rezultat oduzimanja a — b, kada je a <b, nije prirodan broj, ali je cijeli broj. Skup Z svih
cijelih brojeva dobivamo prosirivanjem skupa prirodnih brojeva nulom i negativnim
brojevima:

2={.,-3,-2-1,0,1,23,..}.

Cijele brojeve mozemo predociti tockama pravca, kao na slici.

negativni brojevi nula pozitivni brojevi
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Pravac na kojem su smjesteni brojevi se naziva brojevni pravac.

Zapozitivne brojeve kazemo da imaju pozitivan predznak, a za negativne brojeve da
imaju negativan predznak, dok nula nema predznaka.

Brojevi2 1-2, 6 1-6, 23 1—23 se nazivaju suprotni brojevi. Na brojevnom su pravcu
suprotni brojevi jednako udaljeni od nule. Za brojeve 5 1-5 ta udaljenostuznosi 5 jedinica.
Kazemo da je 5 apsolutna vrijednost ili modul brojeva 5 i-5. To oznacujemo.ovako:

|5|=5, |-5]=>5.
Takoder je: [23|=23 i [-23]=23.

Apsolutna vrijednost ili modul broja jest njegovaudaljenost od nule na
brojevnom praveu.

Nula je sama sebi suprotan broj i |O| =0.

1.2.1, Zbraianie\l oddzimanie ciielin brojeva

12+13=25 Pozitivne cijele brojeve zbrajamo kao prirodne brojeve.

(-7) + (-8)=-15

Ako su a i b negativni cijeli brojevi, zbrajamo ih tako da im zbrojimo apsolutne
(-12) + (-13) =25

vrijednosti, a zbroju pripada negativan predznak.

~13+8=-5

Ako cijeli brojevi a i b imaju razli¢ite predznake, zbrajama ih tako'da od'veée
11+ (-17)=—6

apsolutne vrijednosti oduzmemo manju, a rezultatu dajemo predznak broja vece
apsolutne vrijednosti.

Oduzimanje cijelog broja svodi se na.zbrajanje suprotnog broja.
a-b=a+ (-D)
5-8=54+(=8)=-3.
Ako je a =5, onda je —a = -5, Ako je.a= -5, onda je —a = 5, tj. -(-5) = a.
Opéenito: —(—a) = a.

(-8) + (+15) =+7

Za zbrajanje cijelih brojeva vrijedi zakon komutativnosti.
(+15) +(=8) = +7

[(+15) + (—8)] +(-12)=(+7)+(-12)=-5 Za zbrajanje cijelih brojeva
(+15)+[ (-8)+(~12)] = (+15)+(-20)=-5 vrijedi zakon asocijativnosti.

Oduzimanje cijelih brojeva nije komutativno.
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lzostavlianie zagrada
2+ (-16+9)=22-7=15
22-16+9=6+9=15.

Ako je ispred zagrade znak “+”, zagrada se moze izostaviti, a predznaci ¢lanova unutar
zagrade ostaju isti.

22— (-16+9)=22 — (-7) =29
22+16-9=38-9=29.

Ako je ispred zagrade znak “—”, pri izostavljanju zagrade promijene,se predznaci
¢lanova unutar zagrade.

Primjer 1.
Izostavimo zagrade i izracunajmo:
(+28) + (+19) = 28 + 19 = 47,
(+26) — (+35) =26 — 35 =-9;
—(22) + (+31) =-22 + 31 =9,
(—43) — (21) ==43+21 =22,
(-10)+[(=12) - (-8) ] =-10-[-12+8]=-10+12-8=—6 .

1.2.2. Mnozenie cijelih brojeva

Mnozenje cijelih brojeva se svodi na mnozenje njihovih apsolutnih vrijednosti.

Umnozak cijelih brojeva razlicitih predznaka je-negativan broj.

Umnozak cijelih brojeva istih predznaka je pozitivan broj.
Primjerice:

a)4 -(—6)=—(4 -6)=-24,
¢) (-4) (-6) =4 6 =24,

b) (-6) -4=—(6 -4)=-24,
d) (+4) -(+6)=4 -6 =24.
Primjer 1.

[zraCunajmo:
a) (+22) *5=-22 -5=-110, b) 6 -(-25)=-6 25 =-150,
c) (-8)(-12)=8 -12=96.

Za mnozZenje cijelih brojeva vrijede zakoni komutativnost i asocijativnost.
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Primjer 2.
[4 . (—6)] (-7)=(-24)-(-7)=24-7=168
4-[(-6)-(-7)]=4-[6-7]=4-42=168.

MnoZenjem s 1 broj se ne mijenja: a-1=1-a=a
a - (-1)=(1) -a=-a; mnozenjem s —1 se dobije suprotni broj.
Za svaki cijeli broj a vrijedi: a-0=0-a=0:

Primjer 3.

[zra¢unajmo:
a) 4 -(-16) -0 -15=0, b) (=3) (-8) ‘4 -(-10)=3 -8 -4 -(-10) =-960.

Za cijele brojeve vrijedi zakon distributivnosti mnozenja prema zbrajanju (oduzimanju).
(845 (A=3) (AH=12
8+ 5 (4)=(8) (49 +5 - (4)=32-20=12.

Opéenito vrijedi:
(a+b)yc=a c+b -c, odnosno a(b—c)=a ‘b-a -c.

Rkimjer 4.

[zracunajmo:
14 -(-9)+6 (-9)=(14+6) -(-9) =20 -(-9) =-180.

1.2.3, Dilelienje cilelin brojeva

Dijeljenje cijelih brojeva povezano je's mnozenjem cijelih brojeva:

a:b=c akoje a=b ‘c. DJELJENIK DJELITELJ
138 : 6=23
18 .
0 KOLICNIK
(KVOCIJENT)

Rriwjex I’

a)12:3=4 jerje 12=3 -4,

b) (-12):3=-4 jerje —12=3 -(-4),
c)12:(-3)=-4 jerje —12=(-3) -4,
d) (-12): (-3)=4 jerje 12=(=3) (-4).
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Koli¢nik cijelih brojeva istog predznaka je pozitivan, a razli¢itih predznaka
negativan broj.

Primjer 2.
Izradunajmo: (24—63:9)-[-3+24:(-8)].
¢ (24-63:9)-[-3+24:(-8)]=(24-7)-[-3+(-3)]=17-(-6)=-102

Racunske operacije zbrajanje, oduzimanje i mnozenje uvijek su izvediveu skupucijelih
brojeva, tj. rezultati tih operacija uvijek su cijeli brojevi.

Medutim, koli¢nik dvaju cijelih brojeva ne mora biti cijeli broj.

Za cijeli broj a kazemo da je djeljiv s cijelim brojem b (b 0) ‘ako postoji cijeli broj
k takav da je
a=kb.

Primjerice, broj —23 nije djeljiv brojem7 jer ne postoji cijeli broj & takav da je
23 =k -(-7).

Ako je cijeli brojua djeljivis cijelim brojem b, onda je @ viSekratnik broja b.

Primjer 3!

Broj 28 djeljiv je brojem 7 jer je 28 =4 -7. Brojevi 7, 14, 21, 28, 35, ... viSekratnici su
broja 7. Umnozak svakog cijelog broja a i broja 7, tj. 7a viSekratnik je broja 7. Svaka dva
cijela broja imaju viSe zajednickih viSekratnika. Medu zajednickim viSekratnicima brojeva
a 1 b postoji najmanji zajednicki viSekratnik koji oznacavamo s v (a, b).

Primjer 4.
Odredimo najmanji zajednicki visekratnik brojeva 8 1.12.
¢ Visekratnici broja 8 su 8, 16, 24, 32,40, 48,.56, 64, 72,....,
a visekratnici broja 12 su 12, 24, 36, 48, 60,72, 84;"...
Zajednicki visekratnici brojeva 8 1 12 su 24, 48, 72,..,
a najmanji medu njima je 24, tj.
v (8,12) =24.

Za prirodni broj 7, 'n # 1 kazemo da je prost ili prim broj ako je djeljivsamos1is n.
Primjerice, prostisbrojevi manji od 20 su 2, 3, 5,7, 11, 13, 171 19.

Brojeve koji dijele neki cijeli broj nazivamo djeliteljima ili mjerama tog broja.
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Primjer 5.

Odredimo mjere broja 30.

¢ Prikazimo broj 30 kao umnozak prostih brojeva: 30=2 -15

Mjere broja 30 su brojevi 2, 3 i 5 te svi moguci umnosci tih brojeva, 2 -3,2%5,3 -5,
2 -3 -51ibroj 1.

Dakle, mjere broja 30 su 1, 2, 3, 5, 6, 10, 151 30.

Najveca zajednicka mjera M dvaju cijelih brojeva je najveéi cijeli broj koji dijeli svakog
od njih.
Primjer 6.

Odredimo najvecu zajedniéku mjeru brojeva 8 i 12.

¢ Mjere broja 8 su 1, 2;4+ §,.a mjerebroja 12su 1,2, 3,4,61 12.

Dakle,
M (8,12)=4.

Akoje M (a, b) =1, kazemo da su a i b relativno prosti. Za najvecu zajednicku mjeru
inajmanji zajednicki viSekratnik dvaju cijelih brojeva vrijedi:
M (a, b) -v(a,b)=a b.
Stoga je za promatrane primjere
M(8,12) -v(8,12)=4 -24 =8 -12.
Primjer 7.

Odredimo najveéu zajednicku mjeru i najmanji zajednicki visekratnik brojeva 360 i
420.

¢ 360=2-180 420=2-210
=2-2-90 =2.2-105
=2-2.2-45 =2-2-3-35
£2.2-2°3:15 =2.2-3.5.7
=2.2'2-3-3.5 =2".3.5.7
=2°.3.5

M (360, 420)=2-3-5=60.
Najveca zajednicka mjera dvaju brojeva jest umnozak svih zajednickih prostih djelitelja
zadanih brojeva.
v(360, 420)=2"-3%-5-7=2 520.
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Najmanji zajednicki viSekratnik dvaju brojeva jest umnozak zajednickih prostih
djelitelja i preostalih djelitelja zadanih brojeva.

Najvecu zajednicku mjeru i najmanji zajednici viSekratnik mozemo odrediti i na sljedeci
nadin:

360 420 2

180 210 2 M (360, 420)=2 -2 -3 -5=60

90 105 3

30 35 5 v (360,420)=2 -2 -3 -5 -6 -7.=2520
6 7

Provjerite je li: 360 -420 =60 -2 520.

Zadaci

1. Izracunajte:

a) 52 + (-69) — (+15), b) 43 — (-72) — (+36) + 55,
) 98 — (+56) + (—48) — (=31), d) —843 — (56 + 17) + 44.
2. [zraCunajte:
a) <20 -[\(=12)+(-28)], b) 48—[85+(29-53)],
¢) —65=[-35-(74+49)], d) [-(38+17)—(81+43)]-(62-179).
3. IzraCunajte napamet:
a) (+12) (-4, b) (=6) - (+15), ¢) (-12).: (%5),
(=8) -(+11), (+16) -(=5), (=11) -(50),
(=4) -(+13), (-13) -(-3), (+14) -(-5).
4. [zraCunajte:
a)—786 -19, b) 479 -(-45), c) (=8495) -(=20), d) —324 -57.

5. IzraCunajte:
a)—759 : 33, b) 1127 (-23), ¢) (-1170):39), d) (-2162):(—47).

6. [zracunajte:
a) 58 67 —58.:56 +11 -42-1001, b) (4 826:38+62 -11 -7 194:66):7,
¢) (27 962.:31 —901) -(1 099 —99 -11).

7. IzraCunajte:

a) 20-3-5-(7-8), b) [-8-(-3)]-[5-5-(5-7)].
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Osnovne matematicke operacije

8. IzraCunajte:
a) (-10)-[11+(=24)-(-27)],  b) (-2):[3-(4-2)+6]+5[-2-(-3+8)+10],
o) —45-{144:[(-48)+30]-(-7)}, ) ~6-[3-(7+6)—4-(3-8)]-5-(409~16).

9. Napisite kao umnozak prostih djelitelja brojeve:
a) 28, b) 63, ¢) 300, d) 605, e) 1640, )2 646.

10. Odredite najvecu zajednicku mjeru brojeva:
a)30i45, b)84i240, c) 17641630, d)644256.

11. Odredite najmanji zajednicki visekratnik brojeva:
a) 1501420, b) 16212 187, €)30145, d) 2 5411 525.

12. Provjerite ispravnost jednakosti MAa, b) v (a, b) =a b za brojeve:
a) 32148, b) 338 i'52, €):2201 2 200.

13. Dvojica biciklista zajedno-su pocela voziti kruznom stazom. Prvom treba 18 sekundi
da obide.krug, a drugome 21 sekunda. Nakon koliko ¢e se vremena oni opet naci na
polaznom mjestu?

14. U _prodavaonici u kojoj se prodaju konopci kupcu je potrebno razrezati dva klupka
konopca na dijelove koji ¢e svi biti jednake duljine. Jedno klupko konopca dugacko
je 336 m, a drugo klupko 210 m. Kolika ¢e biti duljina svakog dijela konopca?Koliko
¢e ukupno biti dijelova razrezanog konopca?

15. Kvadratnim ploc¢icama je potrebno poplociti pod kuhinje dimenzije 216 % 320"
Koja je najveéa dimenzija plocica koju mozemo uzeti ako-ih ne Zelimo.rezati?

Rjesenja

l.a)-32,  b)48, 025, d)100.

2. 2) 20, b)-13, 9L\ [d)34.

4.2)-14934,  b)-21555, ¢)21-970, d) —18 468,

5.a)-23,  b)-49) 30, d)46.

6. ) 99, b) 100, ) 10.

7. a) 35, B)75.

8.2).—140, b)-24, ¢)-101, d)-214.

9.a) 227, b)3? 7, 23, d)1E-S, €) 2> 5 41, 237

10.2) 15, b)28, ¢) 126, d)64.

11.2)210, b)4374,  ©)90, d)63525.
13. 126 s.

14. 42 m, 13 dijelova. 15. 8.





